

# 闽南古厝里的赤子心

——记永宁子英村早期旅菲爱国侨领李逢铎

在永宁子英村，一座红砖古厝静静矗立着，它不仅是岁月的见证，更是早期旅菲侨领李逢铎的故居。事业有成后的李逢铎始终怀揣着对侨社的责任与对桑梓的情深，在推动菲律宾华侨社会进步、助力家乡教育事业等方面，他都作出了重要贡献。今天的《闽南故事》栏目，带我们一起走进这座古厝，探寻李逢铎的传奇人生。

## 竭力维护华侨合法权益

李逢铎(1881—1952)，石狮永宁岑兜(子英)村人。早年远渡菲律宾，起初当学徒，后与亲友合作经营土特产。他凭借勤恳与智慧在异国他乡站稳脚跟，事业逐渐步入正轨，成就不凡。

菲律宾华侨善举公所是非华社会极具影响力的公益组织，自1898年在马尼拉成立后，始终以“扶贫济困、服务侨社”为宗旨，长期从事医疗、教育、救灾等公益事业。1932年1月24日，菲律宾华侨善举公所换届选举时，李逢铎被选为第55届董事，任协理兼义山主任。同年4月下旬，善举公所总理柳步坚因故辞职，李逢铎接任总理。其时，菲律宾当局意图限制华人人入境，作出种种苛刻规定，如修建水牢，并准备施行“新客不许具保登岸”条例，限制华侨除马尼拉外，不得在其他各埠入菲，不许华侨登轮接送亲友等。尽管我国驻菲领事馆多次交涉，但毫无结果。面对侨胞权益受损，李逢铎迅速行动：首先，邀请移民公会全体会员在善举公所开会，讨论抗争办法，随即联合四个华侨团体提出抗议。其次，联合总领事馆、马尼拉中华商会及埠中侨团再次提出抗议。不久，马尼拉海关又作出新规定，如华侨以商人资格入境者以5年为限，华侨出境者须纳重税



位于子英村李逢铎的古厝

等。这显然是对我国侨胞的不平等待遇，李逢铎鉴于此，便召开善举公所董事会，会议决议推举余硕三、洪永修为代表，与总领事馆、中华商会及其他华侨团体代表一同向菲律宾当局提出交涉。这些行动对于延缓或制止不合理条例的实施，起到一定的作用。

## 打造侨胞温馨港湾

在维护华侨权益的同时，李逢铎还积极推动华侨善举公所的内部建设，以更好地服务侨胞。他加强对崇仁医院的管理，通过招标方式确定崇仁医院的米、蔬菜、罐头、鱼、肉等物资的采购供应，保障医院物资供应的规范与高效；同时修整华侨义山，在华侨义山各坟地开挖八卦沟等，改善义山环境。此外，为提升善举公所办事效率，李逢铎主导对善举公所的体制进行改革，把“总理”改为“董事长”、“协理”改为“副董事长”，并改董事任期以2年为限，逾期即自动去职。这一改革后的制度，因其科学性和合理性，一直沿



位于子英村李逢铎的古厝

用至今。

1933年，李逢铎卸任华侨善举公所董事长职务。1934年换届选举时，他众望所归，再次荣任第56届董事长，蝉联两届。李逢铎又率领诸董事，努力拓展善举公所事务，使其景象日新。不久，善举公所购置树日街222号三层大厦一座为会所，于1934年9月23日迁入办公，为侨胞提供更优质的服务场所。

## 以赤子之心助家乡发展

虽远在菲律宾，但李逢铎始终牵挂着祖国与家乡。1934年夏，闽南一带遭遇特大水灾。他得知消息后，第一时间邀请中华商会共同召开会议，并决定由李清泉、薛芬士、杨启泰等28人，负责筹款35万元，救济沿海灾民。1935年，国内再次发生水灾，李逢铎又通过善举公所捐助1000元，经中华商会汇往上海华洋义赈会用于赈济。此外，他还与善举公所诸董事一起发动侨胞参与驻菲领事馆所提倡的有关活动。李逢铎的才干深得我国驻菲领事馆赏识，故于1937年10月被特聘为中华总领事馆顾问。

祖国抗日战争期间，李逢铎毫不犹豫地投入抗日救亡运动。菲岛沦陷后，日寇将其列入黑名单并四处追捕，他被迫移居马尼拉市郊，却始终未动摇爱国信念。

第二次世界大战结束，菲岛光复后，李逢铎继续为侨社为家乡奔走。菲律宾陇西李氏宗亲总会准备恢复活动，李逢铎荣任复兴委员会监事长，并担任筹款委员会主任，积极发动侨胞捐款，最终成功筹得资金，购置马尼拉中山路地皮一块，建成宗亲会新会所，为会务发展奠定基础。

在支持家乡教育事业发展上，李逢铎同样不遗余力。他曾任岑兜村银江小学校董事会董事长，与该村旅菲先贤李文秀等人一同热心筹集经费，支持家乡办学。1940年，他还前往菲律宾南甘马仁、北甘马仁及亚眉等省，向当地乡侨筹募款项，汇回家乡用于修建银江李氏宗祠，为敦亲睦族贡献力量。

李逢铎用一生的行动，诠释了爱国侨领的责任与担当。他的赤子之心，如那座历经岁月洗礼的古厝，依旧闪耀着光芒。他爱国爱乡的精神，必将代代相传。

(王秀婷 文/图)

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年

## 抗战时期永宁临时海上航线助1600多名侨客重返侨居地

1937年卢沟桥事变爆发后，我国沿海各港口受敌舰威胁，海运交通大受影响。1938年8月5日，厦门沦陷，敌机频繁骚扰，厦门港口及周边海域被日寇军事管控，航运遭封锁，船只往来渐少直至停运，闽南地区华侨往来陷入困境。彼时，厦门、泉州等港口仅有国内个别航线运营，且只有为数不多的船只冒险通航，导致许多返回家乡探亲的华侨无法返回侨居地。

据永宁文史爱好者李显扬介绍，为帮助解决侨民返回侨居地的迫切需求，在厦门经营建昌旅社的永宁人董春前与永宁水客张汉庭，找到厦门太古轮船公司的邱世定、黄长明、高明端等人商议决定选择水深浪低的永宁外高坡作为轮船停靠点，由厦门太古轮船公司安排轮船运送华侨。消息传开后，晋江、安溪、永春、惠安、厦门、南安等地的乡侨纷纷前往永宁外高村等候搭船。那一时期，外高村几乎家家户户都住有侨客，永宁城隍庙和南门庙边也住满了等待搭船的侨客。

大约在1939年9月，太古轮船公司派遣葡萄牙“胜罗沙”号小火轮停靠外高坡。由于交通断绝已久，侨客众多，一艘小船无法满足需求。几天后，太古轮船公司又派“安庆客轮”和“张家口号”货船前来外高坡接客，基本解决了侨客返回菲律宾的问题。李显扬介绍，这两次航运共运送1600多名侨客，这些侨客有的直接前往菲律宾，有的经由香港转往越南、缅甸、泰国等侨居地。

由于厦门港口被封锁，1940年，泉州大通轮船公司、捷益商行船务部等公司在永宁港边、梅林建造仓库，用于堆放大量货物，不少商家在永宁开设轮船代理行。原本僻居一隅的永宁港，一度成为泉南海上交通的新枢纽，港边和梅林也随之成为繁华的货物商贸区。(王秀婷整理)

## 闽南俗语趣谈 34

“一句着着，两句臭俗。”用一句简洁精炼的话就够了，重复啰嗦就会显得庸俗乏味。这里“着着”是闽南方言，意思是表达准确。

“一粒米，百粒汗。”每一粒粮食的收获，都需要付出大量的辛勤劳动和汗水，来之不易。劝导大家要尊重农民的辛勤劳作，要珍惜粮食。

“一人爱一项，无人爱相同。”每个人都会有自己的兴趣爱好，不能要求别人跟自己有一样的兴趣，也不能把自己的爱好强加给别人，同时要尊重他人的喜好。

“一瞋全头路，天光无半步。”一个人整晚没睡，脑海中都在规划目标，想得头头是道，可惜一天亮全忘光，什么都没有去执行。讥讽光有构想没有执行能力的人。(王秀婷 吴为照)



旧银江小学